


目标导学 

1.掌握相反数的概念，理解它所包含的两种含义.(重点) 

2.会求一个数的相反数，理解互为相反数的两个数在数   

   轴上的位置关系.(重点、难点) 

3.理解和掌握双重符号的化简规律.(重点) 



知识回顾 

1、数轴:______________________________________ 

2、数轴的三要素:______________________________ 



思考 

    ⑴数轴上与原点距离是2 的点有_____个，这些点表示

的数是___________ ； 

与原点的距离是5 的点有_______个，这些点表示的数是

________________ . 



 相反数的定义 

 

1.在数轴上，与原点的距离是6的点有两个，所

表示的数分别为____和____. 

2.在数轴上，与原点的距离是10的点有两个，

所表示的数分别为_____和______. 

6 －6 

10 －10 



【思考】  
1.观察上面两个题中你所填的两组数,各组
数有什么特点? 

  每组数中的两个数只有符号不同. 
2.表示各组数的点在数轴上的位置有什么
特点？ 

 与原点的距离相等且分别在原点左右(即
关于原点对称). 



【总结】 

 1.相反数的定义： 

(1)代数定义：只有_____不同的两个数叫做互为相

反数，0的相反数是____. 

(2)几何定义：一般地，设a是一个正数，数轴上与

原点的距离是a的点有___个，它们分别在原点左右，

表示－a和a，我们说这两点关于原点_____，这里－

a与a互为相反数. 

符号 

两 

对称 

0 



2.求一个数的相反数的方法：只改变它的_____，其他     

  部分都_____. 

    我们通常把在一个数前面添上______号，表示这个数  

   的相反数.例如－(－ 4)=______ ， －(＋ 5.5) ＝ ______ ，   

    0 ＝ ____.  

     a的相反数是_____, a可以是______________. 

 

 

 

符号 

不变 

- 
4 -5.5 

0 

－ a 任意有理数 



3.多重符号的化简方法：因为一个数的前面加上“+”号   

  等于它的_____，一个数的前面加上“-”号等于它      

    _____，所以把多重符号化为单一的符号时，如果是 

  正号，可以_________，如果是负号，取其_______ 

   即可. 

本身 

相反数 

省略不写 相反数 



 

辨析题(打“√”或“×”) 

(1)符号不同的两个数互为相反数.(      ) 

(2)-6的相反数是6.(    ) 

(3)0没有相反数.(    ) 

(4)a的相反数一定是负数.(     ) 

(5)在数轴上离原点4个单位长度的点表示的数是4.(    ) 

(6)在数轴上，表示互为相反数的两个点一定位于原点 

   的两侧.(     ) 

× 

√ 

× 

× 

× 

× 



典例剖析 

【例1】分别写出2,       ,      , －2.5的相反数,并在数轴上标出 

   各数及它们的相反数,说明各对数在数轴上的位置特点. 

【思路点拨】在所求数的前面添上“－”号，即得原数的相

反数→在数轴上表示出各数→观察各对数在数轴上的位置→

结论. 
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2


3

2




【标准解答】 

解： 2的相反数是-2;     的相反数是   ;   

         的相反数是  ;-2.5的相反数是2.5. 

     把这些数及它们的相反数表示在数轴上为: 
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2

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3

2



2和-2,   和   ，   和  ,-2.5和2.5,各对数在数轴上分

别位于原点两侧,且到原点的距离相等，即在数轴上表示

每对数的点关于原点对称. 
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【规律方法】 

 求相反数的方法 

1、在原数的前面加“－”号后，再进行符号化简. 

2、复杂的数在求相反数前，可先进行符号化简，然  

   后再变号. 



典例 2  多重符号的化简 

 (1)化简下列各数： 

    -(+5)，-［-(+5)］，-{-［－(+5)］}. 

 (2)猜想：当+5前面有2 013个正号时，化简的结果为______； 

    当+5前面有2 015个负号时，化简的结果为______；当+5   

    前面有2 016个负号时，化简的结果为______. 



【解题探究】 

(1)-(+5)表示的意义是+5的______，所以-(+5)=___； 

-［-(+5)］表示的意义是-(+5)的_______，而 

-(+5)=___，所以-［－(＋５)］=__； 

-{-［－(＋５)］}表示的意义是-［-(+5)］的_______，

而-［-(+5)］=__，所以-{-［-(+5)］}＝_____. 

相反数 -5 

相反数 

5 

相反数 

－５ 

-5 

5 



(2)①当+5前面只有“+”时，化简的结果的符

号为正，结果是5； 

 ②当+5前面有奇数个“－”号时，化简的结果

的符号为负，结果是-5； 

③当+5前面有偶数个“－”号时，化简的结果

的符号为正，结果是5 

 



猜想： 

    当+5前面有2 013个正号时，化简的结果为+5 ； 

    当+5前面有2 015个负号时，化简的结果为-5；   

    当+5前面有2 016个负号时，化简的结果为+5 . 



【互动探究】 

化简数的符号时，结果的符号只与哪种符号有关？ 

提示：化简数的符号时，结果的符号与“+”号无关，

只与“－”号的个数有关.当“－”号有偶数个时结果

为正；当“－”号有奇数个时结果为负. 



【规律方法】 

   多重符号化简的三个规律 

1.把所有的正号去掉. 

2.负号的个数是偶数时结果为正数，负号的个数为奇数时   

   结果为负数，简称“奇负偶正”. 

3.也可以采用两个同号得正，两个异号得负，分层化简的 

  办法. 

注意：多重符号的结果由“-”号的个数决定，与“+”号无

关，最后结果的“+”号一般省略不写. 



基础巩固 

1.(2015湖北荆州中考题)－2的相反数是(     ) 

     A.2       B.-2       C.        D. 

【答案】A  

【解析】根据相反数的定义：与－2只有符号不同的数是2. 
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2.一个数的相反数是非负数，这个数一定是(      ) 

    A.正数或零       B.非零的数      C.负数或零      D.零 

【答案】 C 

【解析】正数的相反数是负数，0的相反数是0，即非负
数的相反数是非正数，即负数或零. 



3.如果a=－a，那么表示a的点在数轴上的位置是在(    ) 

A.原点左侧                        B.原点右侧 

C.原点上或原点右侧         D.原点上 

【答案】D  

【解析】a=－a表示a与它的相反数－a相等，因为只有0  

        的相反数等于它本身，故a=0. 

4.(黔南州中考题)计算等于(      ) 

    A.5       B.－5    C.        D. －  

【答案】 A  

【解析】因为-(-5)表示-5的相反数， －(－5)=5. 
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5.化简下列各数： 

     (1) －(＋7)；            (2) ＋(－3). 

    (3) ＋(＋    )；       (4) －［－ (－      )］. 

解： (1)-(+7)=-7；     (2)+(-3)=-3； 
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(3)+(+     )=     ； 
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(4) －［－ (－      )］=－      . 



本节课学习了以下内容: 

1.相反数的概念:只有符号不同的两个数，我们说其中一个   

   是另一个的相反数． 

2．       表示求     的相反数. 

3.多重符号的化简方法：看数前面负号的个数，若有偶数个, 

则结果为正，若有奇数个, 则结果为负. 

口诀：“数数负号，偶正奇负.” 

a a

课堂小结 



课后练习 

1.在数轴上分别表示2和－1的相反数. 

0 1 2 3 － 1 － 2 － 3 

2.已知在数轴上有表示互为相反数的两个点A、B， 

   它们间的距离是6,若用a、b(a>b)来表示这两个数， 

    求a、b.   



课后练习 

3.化简下列各数的符号 

1
(1) ( )

2
   (2) ( 3.5)  

(3) ( 1)  

(5) [ ( 7)]   

(4) ( 6)  

(6) [ ( 2)]   

(7) { [ ( 5)]}    



课后练习 

2. 化简下列各数: 

(1)-(+0.78)；(2)+(+
5

1
9 )；(3)-(+25)；(4)-(-3 .14)； 

(5)+(-10.1)；(6)-(-16)；(7)+(-12)；(8)+(-0)； 

(9)+(+2.1)；(10)-(+33)；(11)   3 ；(12)   5.1 . 

4.化简下列各数的符号 




